

冬日暖阳照耀着蜿蜒的黄河与无垠的沙海,在中卫市沙坡头区,蓬勃的发展活力正穿透季节,书写着新时代答卷。从果实累累的田园到机器轰鸣的工地,从游人如织的景区到书声琅琅的校园,在“十四五”收官与“十五五”启航的关键节点,沙坡头区正以稳健有力的步伐,在乡村振兴、经济跃升、文旅融合、民生改善等多个赛道同步发力,勾勒出业强、城兴、民富、景美的生动画卷。



葡萄丰收了。



工作人员在光明生态智慧牧场挤奶大厅操作。



沙坡头区“十四五”收官图景绚烂 “十五五”奋进蓝图绘就



瓜农迎着朝阳采摘硒砂瓜。

瓜香飘中亚 牛羊壮产业 美丽乡村展新颜

2025年以来,沙坡头区以“稳增长促发展攻坚年”为契机,全力推动乡村振兴重点工作落地见效。数据显示,前三季度,沙坡头区农林牧渔业总产值64.86亿元,农村居民人均可支配收入达17369元,农业经济呈现稳中向好态势。田间地头,一项项扎实举措正转化为产业提质、农民增收的生动实践。

在常乐镇李营村的葡萄园里,改造后的藤蔓整齐有序、果实饱满,这是沙坡头区实施低质低效园改造提升项目的缩影。2025年,该区不仅推动葡萄产业升级,更在粮食生产上精准发力——建成1300亩玉米单产提升技术示范区,平均亩产达到1163.46公斤;通过集成推广绿色高质高效模式,让“千亩方”“万亩片”成为稳粮增收的坚实保障。与此同时,895万元专项资金精准滴灌蔬菜产业,口感番茄、水果乳瓜直供基地等特色产业蓬勃生长,2300

吨彩椒远销哈萨克斯坦。畜牧业同样步履坚实。沙坡头区通过政策扶持促增量、项目带动强主体,新增能繁母猪6000余头,创建国家级生猪产能调控基地2个,肉、蛋、奶产量稳步提升。在品牌建设上,“中字标”“至尊瓜”商标成功注册,5867万枚硒砂瓜防伪溯源标精准发放,21家直营店入驻主销城市,让“中卫硒砂瓜”金字招牌愈加闪亮。乡村建设中,2.95亿元投入农田水利建设,5.73万亩“一块田”改革让土地增效、节水增产;400座农村卫生厕所全部建成,村庄清洁行动让家园更美。

回望“十四五”,沙坡头区农业发展步伐稳健有力。五年间,农林牧渔业总产值突破81亿元,农村居民人均可支配收入持续增长。农产品加工从无到有、初具规模,127家加工主体星罗棋布,冷链仓储能力超10万吨。休闲农业蓬勃发展,沙坡头区荣膺“全国休闲农业重点县”,盘活闲置农房打造新业

态,百余家经营主体每年接待游客超百万人次。新型经营主体茁壮成长,53家龙头企业、878家合作社联结带动超4万户,农村产权抵押贷款突破9亿元,发展活力不断释放。“中卫硒砂瓜”品牌价值达35.98亿元,亮相中国-中亚合作发展论坛,成为闪亮的“宁夏名片”。

展望“十五五”,沙坡头区已锚定新目标:立足四大特色板块,进一步夯实基础设施,推动节水灌溉与盐碱地改良,保障生产用水;延伸产业链条,聚焦园区建设与产品研发,推动生鲜乳、肉类等畜产品精深加工,让更多农产品从“原字号”转向“精字号”;深化农旅融合,培育“旅游+康养+研学”新业态,打造一批乡村旅居目的地;持续升级品牌,加强“中卫硒砂瓜”“沙坡头旱苹果”等品牌培育与推介;创新联农带农机制,引导农户以土地、劳力等入股,构建“风险共担、农企双赢”的紧密联结。

项目压舱石 能源新引擎 数字智慧赋动能

2025年,沙坡头区地区生产总值预计突破300亿元大关,第三产业占比预计达54.8%,固定资产投资增速连续19个月保持两位数,位居沿黄市辖区前列,交出一份“稳中有进、质效齐升”的年度答卷。

成绩单背后,是精准的发力与系统的谋划。一年来,沙坡头区紧盯经济运行,主要指标动态监测与趋势研判成为常态,前三季度GDP增速位列沿黄市辖区第一,社会消费品零售总额同比增长8.8%,消费市场暖意融融。坚持“项目为王”,全年推动116个项目开复工,列入市级重点的72个项目全部开工,争取到各类上级资金5.48亿元,为发展注入源头活水。产业转型动能强劲,新能源产业突飞猛进,总投资337.6亿元的15个项目加快推进,新能源装机总规模达1090万千瓦;数字经济与实体经济深度融合,智慧牧场、渔场和设施蔬菜数字农业示范

基地从蓝图变为现实,17个数字项目年内建成投运,为传统产业插上智慧翅膀。营商环境持续优化,“区长直通车”“周末不打烊”等服务让企业暖心省心,全年解决企业难题31件,促成银行授信超44.08亿元,民营经济活力迸发。粮食安全根基筑牢,夏粮收购有序,应急体系完善,守住了百姓的“米袋子”。

回望波澜壮阔的“十四五”,沙坡头区的发展步伐稳健有力。地区生产总值从2021年的257.43亿元稳步攀升,年均增速5.7%,产业结构实现深刻变革,第三产业比重预计提升至54.8%,服务业主导型格局越发鲜明。新能源产业迅猛发展,装机总规模占中卫市半壁江山;全国首个“万卡+”智算基地落地,城市算力跻身全国前列。生态名片愈发亮眼,黄河过境段水质稳定达标,“草方格+光伏”的治沙智慧走向世界舞台。商业活力不断释放,成功创建

大漠黄河国家级旅游度假区,跻身全国县域商业“领跑县”,精细化工产业集群荣获“国字号”认定,发展的含金量、含新量、含绿量显著提升。

站在“十五五”的新起点,沙坡头区已擘画新蓝图。未来五年,将锚定“大规划、大基地、大融合、大发展”战略,推动经济社会向更高层次迈进。以建设新型能源基地和数字经济高地为双引擎,力争到2030年新能源装机总规模达到1500万千瓦,数字经济占GDP比重超过40%,让绿电与算力成为驱动发展的强劲双核。坚持“民有所呼,我有所应”,持续推进城市更新与乡村建设,切实将发展成果转化成群众可感可及的获得感。通过深化产业链精准招商、构建现代商业体系、持续优化营商环境等一系列表举,沙坡头区正奋力谱写中国式现代化建设的新篇章,力争在黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设中走在前、作表率。

大漠IP热 节赛引流强 文旅体融合释潜能

冬日的沙坡头区,黄河蜿蜒,大漠无垠。Tengol沙漠度假酒店《大漠升海市》实景演出引来阵阵喝彩;星空下的沙漠营地,孩子们通过望远镜寻觅星辰……这一幕幕生动场景,是沙坡头区文旅产业蓬勃发展的缩影。2025年,接待游客超1700万人次,旅游花费突破110亿元,交出一份亮眼的年度答卷。

回望2025年,沙坡头区以“沙漠水城、星星故乡”城市IP为引领,推动文旅体深度融合,发展动能强劲。一批重大项目加速建设,南岸半岛康养旅居中心、漠里安沙漠美术馆等拔地而起;新业态不断涌现,“中卫有礼”“沙小卫”等品牌门店成为游客打卡地,漠咖、离荒岛COFFEE等商文旅新地标点缀街巷。举办金蛙国际艺术节、半程马拉松等全国性品牌活动超20项60余场,借势暑期档和“青春漠漠搭”宁夏沙漠营地文化旅游季,跨域联动“厦门音乐季”等“一带一路”文旅资源,创新推出四喜丸子沙漠演唱会、闽宁文化走亲大型展示交流晚会等现象级活

动,先后吸引超60万游客参与,拉动消费超3亿元。仅金蛙艺术节就吸引全国70余个城市20万人参与海选,8000多组家庭前来参赛畅游。

纵观“十四五”时期,沙坡头区文旅发展成效显著。五年来,累计接待游客6161.73万人次,实现旅游总花费409.34亿元。产业格局全面提升,“一核两带”全域旅游空间布局基本形成,沙坡头生态民俗文化旅游区成功创建国家3A级旅游景区,“大漠味集·向阳街”获评国家级旅游休闲街区,中卫大漠黄河(沙坡头)旅游度假区跻身国家级旅游度假区行列。文化传承活力迸发,新增非遗项目7个、非遗代表性传承人28名,西夏扁壶、滩羊地毯等50余项非遗文创产品走向市场。体育事业同步跃进,半程马拉松、全国啦啦操联赛等赛事活动掀起全民健身热潮,体育配套设施逐步完善,人均体育场地面面积从1.8平方米提升至3.51平方米,在自治区级以上赛事中斩获奖牌436枚,“中卫羊皮筏子”项目入

选中华体育文化优秀项目。

未来五年,沙坡头区将着力构建“1小时通达银川、3小时连接陕甘、10小时辐射全国”的快速文化旅游交通体系,并打造全域旅游服务平台,让旅游更智能、更便捷。产业体系将向更深层次融合拓展,在巩固沙漠旅游核心优势的同时,大力发展战略性新兴产业、冰雪经济、康养疗愈等新业态,推动沙漠探险、黄河文化、星空观测与多元消费深度融合,目标是新增国家级旅游休闲街区,打造具有全国影响力的沙漠经济产业集群。文化传承方面,将高标准建设沙坡头区文化艺术服务中心,打造“15分钟品质文化生活圈”,建设一批集展示、体验、研学于一体的非遗美学空间,让文化遗产“活”起来。体育强区建设也将迈向新高,推动每个乡镇建设多功能运动场,每个村拥有标准化篮球场,持续举办马拉松、啦啦操等品牌赛事,深化“体育+旅游”“体育+康养”等融合发展模式。

教育夯基石 救助兜底线 老幼皆享幸福安乐

学前三年毛入园率达97.2%,劳动年龄人口平均受教育年限提升至12.5年;全年累计发放各类救助资金1.26亿元,惠及群众近4万人次;农村劳动力转移就业创造劳务收入近12亿元……数字背后,是沙坡头区在“十四五”收官与“十五五”启航之际,于教育提质和民生保障两条战线同步发力的坚实足迹。

过去一年,沙坡头区教育发展底盘更稳、活力更足。走进中卫市第十中学的新教室,孩子们正在专注学习。这所2025年秋季投入使用学校的连同中卫市第八幼儿园、第九幼儿园等一批新建续建项目,是缓解“城区挤”难题的关键落子,累计新增学位2520个。在沙坡头区兴仁镇兴仁小学操场上,啦啦操队的孩子们挥洒汗水,他们勇夺国家级相关比赛三项冠军的身影,成为“体教融合”育人成果的生动注脚。与此同时,一场静悄悄的“课堂革命”正在发生。56套AI课堂观察系统助力教师精准分析学生情况;以“费曼学习法”为代表的课堂改革在7所学校试点,推动教学从“以教为中心”转向“以学为中心”。通过事业编招聘与“三支一扶”等渠道,69名“新鲜血液”注入教师队伍;244名教师参与城乡轮岗交流,21名音体美专任教师走教,将优质教育经验带往乡村课堂,努力缩小城乡教育的差距。

与教育提质并行的,是一张更加密实、更有温度的民生保障网。在镇罗镇河沟村新建的“老饭桌”里,老人们围坐用餐,闲话家常,可口的饭菜解决了居家养老的“一餐之忧”。2025年,沙坡头区新建或改造了4处农村养老设施,并为631户老人家庭实施适老化改造,让“老有所养”更具象。社会救助的精准与高效,直接关系

到困难群众的冷暖。通过“大数据+铁脚板”模式,工作人员主动发现并救助25名符合条件的群众;推广上线“社会救助一码通”,让90%以上的救助事项可掌上办理,实现从“人找政策”到“政策找人”的深刻转变。在殡葬领域,一场回归公益属性的整治也取得显著成效。投入487万元对高速公路沿线1816座散埋乱葬坟墓进行迁移,对违规墓位坚决整改,并着手将殡仪馆收归政府所有,切实为百姓“身后事”减负。

回望“十四五”,沙坡头区民生教育事业的步伐坚定而清晰。教育方面,不仅圆满完成义务教育巩固率、教师学历提升等核心指标,更获批“全国中小学科学教育实验区”等国家级荣誉,中卫市第九小学荣获“全国民族团结进步模范集体”称号。民政社保领域,社会救助标准稳步提高,累计年增发资金1500万元;公益性公墓实现从无到有的突破;“乡村著名行动”国家级试点项目让千余条地名信息上网,成为助力乡村振兴的文化名片。

立足当下,展望“十五五”,沙坡头区已绘就新蓝图。教育系统锚定2026年通过义务教育优质均衡发展评估验收目标,将继续扩大优质资源供给,深化智慧教育融合,努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。民政社保工作则以构建分层分类社会救助体系和多样化养老服务体系建设为核心,到2030年实现养老服务设施覆盖率大幅提升,并持续推进殡葬改革与高质量养老服务,让发展成果更多更公平地惠及全体人民。从“学有所教”到“学有优教”,从“老有所养”到“老有颐养”,沙坡头区正以持续的投入与改革,托举起百姓稳稳的幸福。



“宁湘直流”工程配套新能源基地。